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Wstęp

Raport ma na celu przedstawienie wyników badań ankietowych przeprowadzonych

w 2024 roku. Obejmuje on podstawowe problemy społeczne związane ze zjawiskiem przemocy

i agresji przemocą domową oraz w środowisku szkolnym, a także postawami społecznymi

wobec powyższych zjawisk.

Dane dotyczące lokalnych zagrożeń związanych z przemocą uzyskane zostały w drodze

anonimowych badań ankietowych przeprowadzonych w Gminie Dobrzyniewo Duże wśród

dwóch grup reprezentujących dwa lokalne środowiska:

• dorośli mieszkańcy,

• dzieci i młodzież szkolna.
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Zjawisko przemocy w opinii dorosłych mieszkańców

Grupa badana

Badania zostały przeprowadzone metodą CAWI (ang. C”o;npute;-Assisted Web

Jnteryiew — wspomagany komputerowo wywiad przy pomocy strony WWW — wykorzystane

narzędzie badawcze to Program CORIGO rekomendowane przez ORE) — technika zbierania

informacji w ilościowych badaniach rynku i opinii publicznej, w której respondent jest

proszony o wypełnienie ankiety w formie elektronicznej.

W badaniu wzięło udział 78 osób, w tym 90% kobiet oraz 10% mężczyzn. Średnia wieku

badanych wynosi 38 lat.
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Cel badania

Celem badania była identyfikacja zagrożeń społecznych w środowisku lokalnym,

w szczególności obejmujących zagadnienia związane ze zjawiskiem przemocy i agresji —

przemocą domową w tym przekonania dotyczące modelu wychowania dzieci i młodzieży

w kontekście stosowania kar fizycznych.
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Przemoc domowa

Według badań (CBOS, Komunikat z badań: Przemoc i konflikty w domu, Warszawa,

kwiecień 2019) przeprowadzonych w 2019 roku z deklaracji badanych wynika,

że w zdecydowanej większości rodzin zdarzają się nieporozumienia i konflikty (7 1%), przy

czym w większości dochodzi do nich bardzo rzadko (54%), natomiast w co szóstej (17%)

kłótnie wybuchają przynajmniej kilka razy w miesiącu. W ciągu ostatnich siedmiu lat częstość

występowania konfliktów w rodzinach w zasadzie się nie zmieniła.

Dom — obok pracy, szkoły oraz ulic poza najbliższą okolicą — jest miejscem, gdzie

najwięcej osób doświadczyło przemocy (według deklaracji 8%). Niewiele mniej

ankietowanych przyznało, że padło jej ofiarą w najbliższej okolicy (7%). Nieco rzadziej

ankietowali zetknęli się z agresją w restauracji, kawiarni, na dyskotece (5%). w środkach

komunikacji — pociągu, autobusie, taksówce (5%) lub w innych miejscach (4%)1•

Od dnia 22 czerwca 2023 r. w ustawie z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu

przemocy domowej, obowiązuje nowa i rozbudowana w stosunku do poprzedniej

definicja legalna przemocy domowej, przez którą rozumie się: „jednorazowe albo

powtarzające się umyślne działanie tub zaniechanie, wykorzystujące przewagę fizyczną,

psychiczną lub ekonomiczną, naruszające prawa lub dobra osobiste osoby doznającej przemocy

domowej, w szczególności:

a) narażające tę osobę na niebezpieczeństwo utrat życia, zdrowia lub mienia

b) naruszającejej godność, nielykalność cielesną lub wolność, w tym sekuainq

c) powodujące szkody na jej zdrowiu fiz”cznynz lub psychicznynz, wywoŁujące u tej osoby

cierpienie lub krzywdę

d) ograniczające lub pozbawiajace tę osobę dostępu do ś i”odkówfinansow ch lub możliwości

podjęcia pracy lub uzyskania samodzielności finansowej

e) istotnie naruszające prywatność tej osoby lub wzbudzające U niej poczucie zagrożenia,

poniżenia lub udręczenia, w tym podejmowane za pomocą środków komunikacji

elektronicznej” (art. 2 ust. 1 pkt 1).

O przemocy domowej można mówić wówczas, gdy spełuia następujące cechy:

• ma charakter intencjonalny co oznacza, że działania osoby stosującej przemoc domową są
świadome i zamierzone;

1 CBOS, Komunikatz badań: Przemoc i konflikty w domu, Warszawa, kwiecień 2019
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• jest rodzajem relacji, w której jedna ze stron podporządkowana jest drugiej — osoba stosująca

przemoc wykorzystuje swoją przewagę fizyczną, psychiczną. ekonomiczną lub społeczną, aby

zdominować osobę doznającą przemocy domowej;

jest relacją, w której osoba stosująca przemoc podejmując działania lub ich rie podejmując,

narusza prawa i dobra osobiste osoby doznającej przemocy domowej,

• powoduje szkody fizyczne i psychiczne oraz wy%yujc cierpienie u osoby, która doznaje

przemocy.

23% badanych wskazalo, że ma w swoim otoczeniu osoby doświadczające przemocy

domowej oraz 31% nie jest pewna, lecz ma podejrzenia, że do tego dochodzi. Należy

pamiętać, że tego rodzaju przemoc jest w dużej mierze zjawiskiem ukrytym i wiele osób jej

doznających nie zgłasza się po pomoc. ani też nie sygnalizuje, że jej doświadcza.

Zjawisko przemocy domowej, w zamieszkiwanej przez respondentów miejscowości,

jest rzadkie oraz bardzo rzadkie w opinii 23% z nich. 77% odpowiedzi wskazuje, że jest

ono raczej częste.
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Jak częste jest w Pana/Pani opinii zjawisko
przemocy domowej w Pana/Pani miejscowości?

%

0%

Diagnoza zjawiska przemocy na terenie Gminy Dobrzyniewo Duże koncentruje się na

potrzebach i problemach inieszkaficów. Wobec czego, w kwestionariuszu badani mieli

możliwość udzielenia informacji zwrotnej na temat doświadczanej przemocy domowej. Wśród

badanej grupy osób 38% doświadczyło przemocy od członka swojej rodziny. a 47% z nich

poprosiło o pomoc policję, bliskich, przyjaciela, przyjaciółkę, rodzinę.

Czy kiedyko”wiek doświadczył/a Pan/i przemocy
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Czy w związku ze stosowaną wobec Pana/Pani
przemocą, poprosił/a Panu, o pomoc (np. b”iską

osobę, instytucję, osobę duchowna,
sąsiadów)? Y

T.

_
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W dalszej kolejności kwestionariusza badani zostali zapytani o rodzaj doświadczanej

przemocy. Wśród odpowiedzi najczęściej pojawiała się przemoc psychiczna (60%),

następnie przemoc fizyczna (27%), seksualna (13%), ekonomiczna (7%). Wśród

odpowiedzi „inne” mieszkańcy wpisali: „kara - wielogodzinne wykonywanie fizycznie

męczącej c:ynności”, „jizyczna „.

Jakiego odaju była to przerno”? %
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W związku z twierdzącą odpowiedzią dotyczącą występowania zjawiska przemocy

domowej poprosiliśmy również, aby osoby dotknięte tym problemem odpowiedziały na

pytanie, jak potoczyła się dalsza sytuacja związana z doświadczaną przez nich przemocą.
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Otrzymane odpowiedzi prezentuje poniższa tabela. Warto zauważyć, że 47% ankietowanych

deklaruje, że to działo się wielokrotnie w przeszłości. ale teraz się już nie powtórzy, według

40% to był jednorazowy incydent, który się już nie powtórzył. Według 7% to działo się to

wielokrotnie w przeszłości i są obawy, że się to pojawi oraz 7% to działo się wielokrotnie w

przeszłości i wciąż się dzieje.

Jak zakończyła się ta sytuacja? %

40%

0% [0% 3.0% 30% 40% 50%

W dalszej części ankiety badane były przekonania mieszkańców Gminy Dobrzyniewo

Duże dotyczące przemocy oraz funkcjonujące w społeczności lokalnej mity.

Łącznie 97%2 badanych zgadza się ze stwierdzeniem, że przyczyną przemocy

domowej jest alkohol. Wartu pamiętać, że spożywanie alkoholu nasila tendencję do

stosowania przemocy, ale nie jest jej bezpośrednią przyczyną. Oznacza to, że wyleczenie

uzależnienia od alkoholu nie oznacza automatycznie zakoiczenia problemu przemocy

domowej.

Łącznie 9O% badanych mieszkańców Gminy Dobrzyniewo Duże uświadamia sobie,

że przemoc może wystąpić w każdej rodzinie. 1OO% zgadza się ze stwierdzeniem, że

osobą doznającą przemocy domowej może stać się zarówno kobieta, jak i mężczyzna.

Odpowiedzi „Zdecydowanie nieprawdziwe” i „Raczej nieprawdziwe” określają,

że finkcjonujące wśród badanych przekonania na temat przemocy są budujące:

„Przemoc domowa to prywatna sprawa, nikt nie powinien się wtrącać” (100%);

2 Suma odpowiedzi zdecydoii”an fe prawdziwe o az raczej prawdziwe
Suma odpowiedzi: raczej nieprawdziwe i zdecydowanie nieprawdziwe.
Suma odpowiedzi zdecydowanie prawdziwe oraz raczej prawdziwe

To dnato ię w kotue w pr kyc i
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To dzio si weokrot w przeztocĘ
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• „Przemoc jest tylko wtedy, gdy s widoczne ślady na ciele „ofiary” (100%);

• „Gdyby „ofiara” naprawdę cierpiała, odeszłaby od „sprawcy” (87%);

• „Policja nie powinna interweniować w sprawach rodzinnych” (97%);

• ‚.Nie ma czegoś takiego, jak gwałt w małżeństwie” (92%).

Czy uważa Pan/Pani poniższe Zdecydowanie Raczej Raczej Zdecydowanie
twierdzenia za prawdziwe? prawdziwe prawdziwe nieprawdziwe nieprawdziwe

% odp. % odp. % o4 % odp.
Przyczyną przemocy domowej jest

61% 36% 0% 3%alkohol
Przemoc zdarza się tylko w rodzinach
z marginesu społecznego 21% 69%

Osobą doznającą przemocy domowej
może stać się zarówno kobieta, jak i 92% 8% 0% 0%
mężczyzna
Przemoc domowa to prywatna
sprawa nikt nie powinien się wtrącać 0% 0% 15% 85%

Przemoc jest tylko wtedy, gdy są
widoczne ślady na ciele „ofiary” 0% 0% 5% 95%

[Gdyby „ofiara” naprawdę cierpiała, i
odeszłaby od „sprawcy” 5% 8% 23% j 64%

Nie ma czegoś takiego jak gwałt w
• „ . 3% 5% 5% 87%malzenstwie

Policja nie powinna interweniować w

LPach rodzinnych 0% 3% 5% 92%

Zdaniem mieszkańców Gminy Dobrzyniewo Duże przyczyn agresji wobec członków

rodziny należy poszukiwać kolejno w: nieumiejętności radzenia sobie z problemami (90%),

stresie (67%), chorobie psychicznej (49%), złej sytuacji materialnej (3 1%), braku pracy

rodziców (18%). braku posiuszeństwa dzieci (8%) oraz odmiennym zdaniu członków rodziny

(8%). W odpowiedzi „inne” mieszkańcy wpisali: „alkohol „brak wsparcia rodziny lub

prz”Jació/. Powielanie schematu ze swojego dzieciństwa „ „ własne doświadczenia z

dzieciństwa, alkohol i narkotyki „ zły przykład wzięty z yłasn ego domu „ „ brak szacunku dzieci

do rodziców „„ „ choroba alkoholowa
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Kolejne pytanie odnosiło się do następującej kwestii: Jak często Pana/Pani zdaniem

w przypadku przemocy domowej zdarza się:

Jak często Pana/Pani zdaniem w przypadku Bardzo . Raczej
przemocy domowej zdarza się: Lzęsto

Czasami
rzadko

Nigdy

% oWp. t%odp.% oWp. % odp.

Niepodejniowaiiie interwencji przez policję, minio
zgłoszenia 25% 36% 31% 8%

Wycofanie zgłoszenia przez osobę zgłaszającą 61% 33% 3% 3%
Umarzanie sprawy przez prokuraturę 43% 36% 18% 3%
Zle warunki i procedury przesłuchiwania ł
poszkodowanych 4% 28% 23% 3%

Orzekanie zbyt lagodu ch wyroków 64% 28% 5% 3%
Długotrwałe dochodzenie i postępowanie sądowe 77% 17% 3% 3%

61% respondentów odpowiedziało, że (bardzo często lub czasami) zdarza się

niepodejmowanie interwencji przez policję, mimo zgłoszenia. Przeważająca większość

respondentów (łącznie 94%) odpowiadała też, że bardzo często lub czasami zdarza się

wycofanie zgłoszenia przez osobę zgłaszającą. Na umarzanie spraw przez prokuraturę

wskazało 79% badanych. Wykaz odpowiedzi na te i pozostałe tematy obrazuje powyższa

tabela.

Jeżeli chodzi o przeciwdziałanie przemocy domowej, to mieszkańcy wskazywali,

że najskuteczniejszymi działaniami są: zaostrzenie kar dla osób stosujących przemoc

domową (82%), edukacja społeczeństwa (77%), zwiększenie niezależności finansowej kobiet

skąd wadług Pana/Pani bklr7e siq igresja w
stosunku da członków rodziny? %

Mnej ?} 18%

Choroba oyc czr

stres -
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(44%), poprawa sytuacji materialnej rodzin (15%). Wśród odpowiedzi „inne” mieszkańcy

wpisali: „ograniczenia spoywania a/kolio/u pr.ez dorosłych „ „ ograniczenie sprzedaży

alkoho/u „.

Co Pana/Pani zdaniem pamogtob zwalczyć
przemoc domową ? %

nfl j

„

II —

Przekonania dotyczące wychowania dzieci

Respondenci otrzymali propozycje sześciu stwierdzeń dotyczących wychowania dzieci,

z którymi mogli się zgodzić bądź też nie.

Stwierdzenie „Aby prawidlowo wychować dziecko, należy od czasu do czasu dawać

klapsa” spotkało się ze stanowczą dezaprobatą — łącznie 87% mieszkańców nic zgodziło się

z takim stwierdzeniem. Łącznie 100% badanych zdecydowanie nie zgadza się

ze stwierdzeniem, że stosowanie kar fizycznych hartuje dziecko i pozwała sobie lepiej radzić

w przyszłości. 77% badanych zgadza się, aby kary fizyczne byty zakazane prawem.

Kolejne twierdzenie: „Dziecko powilmo bać się rodziców, wtedy łatwiej o posłuszeństwo

i szacunek” spotkało się z negacją 92% respondentów. Respondenci nie zgadzają się również

ze stwierdzeniem, że łagodne kary fizyczne nie są przemocą domową — 69%. Według

respondentów bicie dziecka jest oznaką bezradności rodziców — łącznie 87%.

:1

rWEn, znoO ndnowej koiL

Poprw ytWCj ri rodzin

Etc

Zost k.ir d pyćw rznwcy

_____________

77
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Czy zgadza się Pan/Pani z ponizszymi Raczej Raczej nie Zdecj dawanie
twierdzeniami dotyczącymi Zdecydoit”arne

zgadzani zgadzani nie zgadzani
wychowania dzieci? zgadzam się

się się się

%odp %adp %odp %odp
Aby prawidłowo wychować dziecko,
należy od czasu do czasu dawać klapsa. 10% 38% 49%

Dziecko powinno bac się rodzicow,
wtedy łatwiej o posłuszeństwo 0% 8% 18% 74%
i szacunek

Stosowanie kar fizyzn3ch powinno b)c
1O/ 1ĘO/ 12O fO/zakazane prawem. „ /0 io o to

Kary fizyczne hartują dziecko
ipozwalają mu lepiej radzic sobie 0% 0% 1% 69%
W przyszlosci

Łagodne kary lizyczne nie są przemocą
domową 3°1” 28% 2% 46%

Bicie dziecka jest oznaką bezradnosci
67% 20% 8% 5%

rodzicow.
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Problematyka przemocy w środowisku dzieci i młodzieży

Metodologia

Badanie przeprowadzono metodą CAWI (ang. Computer-Assisted Web Interyiew —

wspomagany komputerowo wywiad przy pomocy strony Www (wykorzystane narzędzie

badawcze to program CORIGO rekomendowany przez ORE) — technika zbierania informacji

w ilościowych badaniach rynku i opinii publicznej. w której respondent jest proszony o

wypełnienie ankiety w formie elektronicznej. Użycie tej metody pozwala na efektywne badanie

postaw uczniów. Forma ankiety internetowej jest dla dzieci i młodzieży atrakcyjna oraz

pozwała na upewnienie się, że na wszystkie pytania została udzielona odpowiedź.

Cel badania i charakterystyka grupy badawczej

Podstawowym celem przeprowadzonych badań była analiza zjawiska przemocy

w środowisku szkolnym jak i domowyni uczniów, a także postaw i przekonań badanych wobec

różnych form przemocy.

W badaniu wzięło udział 40 uczniów z terenu Gminy Dobrzyniewo Duże.

Zaznacz przedział klasowy %

100%

90%

_______

80j — —-———— . -

70%

60%

50%

40%

30% ..

10%
10% —--W.

. ._____—._

. . ......._ —

46 zko ctwow i8 zkIa podwow zkQ4 por dpo %tycyd

Uczniowie odpowiedzieli na kilka ogólnych pytań związanych z uczęszczaniem do

szkoły. Uzyskane odpowiedzi pozwalają na przedstawienie szkolnego środowiska w kontekście

kwestii, które [nogą mieć pozytywny lub negatywny wpływ na częstość występowania

niepożądanych zjawisk i zachowań wśród dzieci oraz młodzieży.

W pierwszej kolejności uczniowie zostali zapytani o to, jak czują się w swojej klasie.

Wyniki są zadowalające, uczniowie w przeważającej części czują się w swojej klasie

dobrze, lub raczej dobrze: 82%. Nie należy jednak bagatelizować faktu, że 18% uczniów

przeciw1e określa swoje odczucia.
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Jak czujesz się W swojej kasi? %
4

40
40%

10

J
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Czynnikiem chroniącym przed podejmowaniem zachowań ryzykownych

i niepożądanych u dzieci i młodzieży są niewątpliwie dobre relacje z osobami dorosłymi, którzy

stanowić mogą dla nich oparcie i źródło wiedzy. Większość uczniów Gminy Dobrzyniewo

Duże deklaruje bardzo dobre lub raczej dobre relacje z rodzicami/opiekunami: lącznie

95%.

Dobre relacje z rodzicami uczniów to niewątpliwie zasób chroniący, który może zostać

wykorzystany w planowaniu oddziaływań profilaktycznych poprzez tworzenie sojuszu rodzic

nauczyciel w przeciwdziałaniu uzależnieniom m.in. poprzez uzupełniającą się edukację

dotyczącą zagrożeń, a także kształtowanie konstruktywnych postaw i budowanie sieci

wsparcia.

Jak dogadujesz sią z rodzicami ub opiekunami?
Jakie są Wasze relacje? %

Z lR[ dcbr, z h 0%

Z mamą dobre, łe

t. 0%

facz jzk 0

BdwdoLr J
0% 2C% 109 10 5J 0%
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Równic obiecujące są wyniki dotyczące poziomu zaufania do rodzica”opiekuria

w wypadku przeżywania poważnego problemu. Łącznie 75% uczniów Gminy Dobrzyniewo

Duże chcialoby podzielić się swoimi wątpliwościami w kwestii przeżywanego problemu

z rodzicami.

Czy gdyby wydarzyo się coś niepokojącego (np.
ktoś Ci grozit, prześladował Cię, namawiał do

zrobienia cze „o ziego), to czy zaufałbyś

swojemu rodzico i”i ub opiekunowi i powiedział
mu o swoim problemie? Y

32%

15%
10%

bd
7c1cydQwdne F tk Idocyd yi „e ni

95% uczniów określa swoje relacje z nauczycielami jako bardzo dobre lub raczej dobre.

Jak oceniasz swoje relacje z nauczycielami? %

%....._.......

50%

50%

30%

20%

10%

fl%

r::i40%

3(2%

20%

1.0%

0%
.1 0%

J

Brdzc dobri RCei dobrze RĄCZe ?„?
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 35% 40%

Młodym mieszkańcom Gminy Dobrzyniewo Duże zadaliśmy takie samo pytanie jak

dorosłym, dotyczące osób z otoczenia doświadczających przemocy domowej. 20% uczniów

potwierdza, iżzna osoby, które doświadczają przemocy domowej, 42% nie jest pewna, ale

ma podejrzenia, że tak.

Czy znasz osobiście tub „ze słyszenia” osoby
doświadczające przemocy domowej? %

42%

40% r-i F I -

J
5% I J

I
ie ;tm pewy/. M Ni
fl3fl1 ł

Poprosiliśmy uczniów o dokonanie subiektywnej oceny swojego zachowania W szkole.

Większość badanych wskazała, że ich zachowanie w szkole jest wzorowe, bardzo dobre oraz

dobre.

Jak oceniasz swoje zachowanie w szkole? %

0%

NeocpowdnIc

0rdzo dbre

orow

35%
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Przemoc iy domu

Zapyiałiśmy mlodych mieszkanców Gminy Dobrzyniewo Duże również o doświadczenie

przemocy domowej oraz poczucia hc7pieczeństwa. Rozkład odpo\ iedii wskazuje, że 72%

uczniów nie doświadczyło przemocy domowej. 98% czuje się bezpiecznie w swoim domu.

Czy W swojej rurińnie rio”wiaL1yłeś/a
kiedowiek 3r7emocy domowej? %

I
ł

3L%-

1k k .

_i1,i

Czy czujesz się bezpiznie w swoim domu? %

9tY3,
ROtEri

40%

20%

- 2%

0% r

/h(”V(iyane tak Rdczei tdk Ratz ne
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Przemoc w szkole

Zjawisko przemocy w środowisku młodych ludzi staje się problemem coraz bardziej

aktualnym i wymagającym podjęcia odpowiednich rozwiązań. Agresja ujawniająca się

w szkole często ma swoje źródła w przemocy domowej, kiedy rodzice uczą swoje dzieci

niewłaściwych wzorców reagowania i podejmowania kontaktów z innymi ludźmi.

Przeprowadzone badania w Gminie Dobrzyniewo Duże pozwalają przyjrzeć się dokładniej

nasileniu zjawiska agresji w środowisku szkolnym.

W ankiecie wytłumaczyliśmy uczniom, że przemoc może mieć formę fizyczną (np. bicie,

popychanie) lub psychiczną (np. przezywanie, straszenie, wykluczanie z grupy). Zapytaliśmy

ich, jak często doświadczają jakichkolwiek form przemocy.

Badani uczniowie Gminy Dobrzyniewo Duże doświadczają w szkole przemocy

psychicznej (45%) i fizycznej (35%). Wśród odpowiedzi „inne” znalazly się wypowiedzi

uczniów: „ wyśmiewanie ubioru, wyśmiewanie zainteresowań, poniżanie „ „przezywanie,

kłótnia, wyśmiewanie się „ „zastraszanie „ „nie doswiadczyłem „.

Jeśli doświadczyłeś/aś przemocy w szkole, to
jakiego rodzaju to była przemoc? %

PS Vi: ii:r (nr. itri:anie, p eiywme
„ernk -iięd.y)

Fycm np. bicie, si:aLpane., koe)

Ni: „ilrerie zyu” ngu

stenam r j

______

0% 10% 20% 30%

10e

50%
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W poniższej tabeli zawarto szczegółowy rozkład odpowiedzi uczniów dotyczący ich

opinii na temat częstotliwości występowania w szkole różnych zachowań i sytuacji będących

przejawem przemocy rówieśniczej.

33% uczniów wskazuje, iż codziennie zdarza się obgadywanie za plecami, 17% wskazuje

na wyśmiewanie kogoś, przezywanie oraz 13% ankietowanych na unikanie, ignorowanie.

wykluczanie z grupy.

Kilka . KilkaJak często ponizsze sytuacje zdarzają . . Kilka razy
9 („odziennie razy y . razy „ Nigdysię w Twojej szkole.

)giiiu y inie.siącu
roku

% odp. % odp. % odp. % odp. % udp.

Wyśmiewanie kogoś, przezywanie 17% 35% 32% 8% 8%
[obgadywanie za plecami 33% 35% 20% : 10% 2%

Unikanie, ignorowanie, wykluczanie z
13% 23% 32% 17% [5%grupy

Grożenie komuś, szantażowanie 3% iL 0% 22% 10% 65°/o
Kopanie, bicie 8% 7% 28% 35% 22%
Zabieranie pieniędzy lub rzeczy 3% 10% 0% 22% 65%
Wandalizm — niszczenie rzeczy uczniów —

lub rzeczy należących do szkoły 3% 2% 15% 12% 68%

Uczniowie zostali zapytani o to, kto częściej dopuszcza się wyżej wymienionych

w tabelce przejawów agresji. Jak wynika z odpowiedzi 70% respondentów częściej są to

chłopcy.

Wymiunione wyżej sytuacje są przejawami
agresji. Kto w szkole częściej robi takie rzeczy?

10%

50%
- -

-

cr-Oopcy
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W następnym pytaniu nawiqzaliśmy do poczucia bezpieczeństwa w szkole. Jak się

okazało większość uczniów czuje się w szkole bezpiecznie lącznie 804Y0.

Czy czujesz się bezpiecznie w swojej szkole?
Czyli czy idziesz tam bez żadnych obaw i

strachów? %

r-1

_

10% 10%

ZdLydowni tak Z y ware nettJkj tak Ker flIf

W kolejnym pytaniu uczniowie zostali poproszeni o wskazanie czy są w szkole

uczniowie, których się obawiają. 38% uczniów przyznało, że niezupelnie czują się w swojej

szkole bezpiecznie, ponieważ są uczniowie, których się boją.

3

50%

45%

35%

30%

25%

20%

15%

10%

5%

0%

Czy w szkole są uczniowie, których się boisz? %

50%

40%

I

30%

tO%

0%

L —I

J
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Z odpowiedzi udzielonych przez uczniów wynika, że w szkotach obecny jest zwyczaj

„chrztu” uczniów — przyznaje to 18% uczniów, 50% tego nie wie.

Czy w S!QO just zwyczaj pucsl;dowani,
straszeni rajmłodszych niów (tz.
„it”, „chrzesi” lub „taia”)?

4r

- J
L.

20% deklaruje, że nigdy nie zdarzyło się, aby zostali kopnięci, przezwani, czy żeby ktoś

ich uderzył. Przeciwnego zdania jest 80% ankietowanych (5% wskazuje na codzienne takie

sytuacje, 28% wskazuje na kilka razy w tygodniu, 30% kilka razy w miesiącu oraz 17% kilka

razy w roku).

Sq tiwa rodzaju przemocy przmoc fizyczna
(np. bk, nopycharie) lub przemoc psychicznd

(np. przazywaw, wy1kwnk!) J.ii LlęSlo
dOidC7aZ 7emoy w szko jak często
zdał za C w szkok, np k.pnie,

przezwie, uderzy w szkok? %

- -- -j
—

-r- - - .--. i -

I
;:y - .

tyociu e-jc

N wini
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Okazuje się, że do aktów przemocy w szkole dochodzi zdecydowanie najczęściej

w trakcie przerw (83%). po [ekcjach (8%), podczas lekcji (8%). Wśród 3% odpowiedzi są: „ nie

widzę żadnej przemocy”.

Kiedy najczęściej dochodzi do przemocy? %
9C”%

4”

o
o”

Podris ekc Podc.as pw Przed ieki Po Iekcjwh hmym O.

Uczniów zapytano również o to, jakie są powody tego, że ich rówieśnicy zachowują się

agresywnie. 45% uczniów uważa, że rówieśnicy lubią poniżać innych, 43% uczniów uważa, że

rówieśnicy są źle wychowani przez rodziców, 43% uważa, że nie ponoszą żadnych

konsekwencji, 35% uczniów uważa, że rówieśnicy chcą mieć respekt. 28% uważa, że

uczniowie nie wiedzą, że mogą sprawić komuś przykrość oraz 13% wskazuje na osiąganie

określonych celów.. W odpowiedzi „inne” uczniowie wpisali: „leczą tak własne kompleksy „

chłopcy nie ponoszą konsekwencji”,,, spotykają ludzi z różnych środowisk, z któiych kulturą

nie są zaznajomieni „ „chcą atencji”, „próbujq się popisać przed rówieśnikami „ „żehy być

bardziej lubianym przez swoich przyjaciół „ „bo są skłóceni „.
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70%

50%

50%

40%

20

0%

Jak myślisz, dlaczego uczniowie zachowują się

agresywnie? %

ne.i<?

43%

43%

Oo me oono dn:h kneokwenc

Oo sq żk ychoamprzez rodzco

Oo ne wiedzą, ze sDrawiają. komuś

Oo chc. mec respeet

Ek hbą porzec. innh

B ch osc woje e%

35%

0 rr 20%

Pozytywne jest jednak to, że 75% uczniów ma w szkole bliską osobę, której może się

zwierzyć, jeśli będzie miało przykre doświadczenia.

Ciy rrasz w asie tub szkok oryajmnkj jedną
nou€., któi mcz sę zw”rzyć, gdy jst

Ci z czymś tr jdno? %

Ni

Poniżej prezentowane s odpowiedzi uczniów na temat reakcji ich rówieśników na

sytuację, kiedy staliby się oni świadkami bójki na szkolnym korytarzu. Niepokojące jest.

że 40% ankietowanych zdeklarowała przyglądanie się bójce, dopingowanie i nagrywanie

zdarzenia telefonem, a 8% udawałaby, że nie widzi.
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Jak u noy W wukj „koe 7r :gowUby na

bójkę na szkolnym kotwzu? Co by ?„oih, ak
niyhs? %

I

_ł

„ 1- I
ni-: Z:

_. 1i:;”-.S,.-i
.

.„

Młodzi ankietowani zostali zapytani także o to, czy w przypadku doświadczania

przemocy, komuś by o tym powiedzieli. 38% na pierwszym miejscu wskazało na wychowawcę,

następnie, 28% na rodziców/opiekunów oraz 15% na przyjaciela. 8% uczniów nie

powiedziałoby o tym nikomu. W możliwości „inne” uczniowie wpisali:,, rodzicom i

przyjacielowi. Nauczycielowi nie, bo nauczyciel odpowiada „nie ska,”, „prrjacielowi by też

szukał wychowawcy ponieważ szj”bciej można zakończyć przemoc „„ „ najlepszej przyjaciółce „.

Gdybyś 13ac:Lył, plZe[flOLy. to komu byś o
tym powiedzi/a? (można zczyć więcej niż

jdr; (xlpowicd?) %

s

„ „j I I

„jJ

V .. .

s.. i:. „
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58% uczniów uważa, że problem przemocy w szkole można rozwiązać poprzez

sprawiedliwe karanie wirnych. 45% uczniów twierdzi, że można byłoby to rozwiązać poprzez

spotkania z psychologiem lub pedagogiem. 28% uważa, że należałoby zainstalować kamery na

korytarzach oraz 28% badanych wskazuje na realizowanie zajęć sportowych, podczas których

uczniowie mogliby rozładować emocje. 23% uważa że powilmo się wyrzucać ze szkoły

agresywnych uczniów. 8% wskazuje na nieodpowiadanie na zaczepki.

Co Twoim zdaniem pomogtoby walczyć z

przemocą w Twojej szkole? %

otku z o” d in pyhnk tu ——

żyorozmaiaćo yrn, co się dzinje

Nieodpowi4danie na tczepki

zajęcia spcrrnw, óch mozna
WYI tdow u. g n mw

_____________________

LirtItn kann r na koryhu zach

Wytucank „śy agtQ ny ucz.nów 23

prawiedtiwe kat antn winnych .55%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 10%

Cyberprzeinoc

Internet jako nieocenione narzędzie koniimikacji, edukacji oraz rozrywki jest

powszechnym źródłem przekazu. Należy jednak pamiętać, że korzystanie z Internetu może

wiązać się z występowaniem licznych zagrożeń: przestępstw internetowych, cyberbullyingu,

stalkingu, sekstingu, szantażu, podszywania się. hatingu. W badaniu postanowiliśmy sprawdzić

doświadczenia związane z cyberprzemocą. Wyniki badań wskazują, że ucznioiri Gminy

Dobrzyniewo Duże nie są obce wymienione poniżej doświadczenia.

Łącznie 18% uczniów doświadczyło w przestrzeni internetowej zjawiska hatingu,

nazywanego potocznie przez uczniów „hejtowaniem”. Polega ono na otrzymywaniu

obraźliwych komentarzy atakujących bezpośrednio osobę. Komentarze takie są widoczne

publicznie w serwisach społeczriościowych i często występują w formie zmasowanej — jeden

negatywny komentarz powoduje falę kolejnych. Dla dorastającej młodzieży doświadczenie

Łączna suma wypowiedzi bardzo często i czasami
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hatingu może być niezwykle traumatyczne. Okres dojrzewania jest czasem, gdy środowisko

rówieśnicze stanowi najmocniejszy punkt odniesienia. Odrzucenie, a wręcz nienawiść ze strony

innych młodych osób może stanowić zagrożenie dta poczucia własnej wartości i rozwijającej

się tożsamości.

Uczniowie otrzymywali wiadomości z obelgami (23%6) oraz zdarzalo się, że

udostępniano ich korespondencję osobom trzecim (35%7)

Wskazuje to na konieczność szerokiej edukacji z zakresu bezpiecznego korzystania

z Internetu: wspierania świadomości prawnej, umiejętności ochrony przed niebezpiecznymi

sytuacjami, wiedzy dotyczącej ochrony własnych danych.

Czy Ty lub ktoś z Twojej szkoły zetknął
Bardzo . Raczejsię z wymienionymi zachowaniami
często

czasami
rzadko

Nigdy
w Internecie?

H % odp. % odp. % odp. % odp.
Udostępnienie mojej prywatnej

10/ 120/wiadomosci innej osobie i0 „ O rO O

Podszywanie się pode mnie w Internecie
3% 2% 10% 85%lub inne osoby ze szkoły

Włamanie na konto np. w serwisie
90/

spolecznościowyni 3/o 5/o „7r 8. /0

Otrzymywanie wiadomości z groźbami
0% 5% 22% 73%lub szantazeni

L

Otrzymywanie wiadomości
8% I 5% I 7% 60%z wyzwiskami, obelgami

-

Publikowanie w Internecie
filmików/zdjęć, które ośmieszają mnie lub

10% 2% 23% 65%inne osoby ze szkoły. Otrzymywanie
złośliwych komentarzy („hejt”)

6Łączna suma wypowiedzi bardzo często i czasami
7Łączna suma wypowiedzi bardzo często i czasami
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Podsumowanie

Dorośli mieszkańcy Gminy Dobrzyniewo Duże:

• 23% badanych wskazało, że ma w swoim otoczeniu osoby doświadczające przemocy

domowej oraz 31% nie jest pewna, lecz ma podejrzenia, że do tego dochodzi;

• zjawisko przemocy domowej, w zamieszkiwanej przez respondentów miejscowości, jest

rzadkie oraz bardzo rzadkie w opinii 23% z nich. „77% odpowiedzi wskazuje, że jest ono

raczej częste;

• wśród badanej grupy osób 38% doświadczyło przemocy od członka swoj ej rodziny, a 47%

z nich poprosiło o pomoc policję, bliskich, przyjaciela, przyjaciółkę, rodzinę;

• w dalszej kolejności kwestionariusza badani zostali zapytani o rodzaj doświadczanej

przemocy. Wśród odpowiedzi najczęściej pojawiała się przemoc psychiczna (60%),

następnie przemoc fizyczna (27%), seksualna (13%), ekonomiczna (7%). Wśród odpowiedzi

„inne” mieszkańcy wpisali: „kara - wielogodzinne wykonywaizie fzycznie męczącej

czynności „ „fizyczna

• 47% ankietowanych deklaruje, że to działo się wielokrotnie w przeszłości, ale teraz się już

nie powtórzy. według 40% to był jednorazowy incydent, który się już nie powtórzył. Według

7% to działo się to wielokrotnie w przeszłości i są obawy, że się to pojawi oraz 7% to działo

się wielokrotnie w przeszłości i wciąż się dzieje;

• łącznie 97% badanych zgadza się ze stwierdzeniem, że przyczyną przemocy domowej jest

alkohol. Warto pamiętać, że spożywanie alkoholu nasila tendencję do stosowania przemocy,

ale nie jest jej bezpośrednią przyczyną. Oznacza to, że wyleczenie uzależnienia od alkoholu

nie oznacza automatycznie zakończenia problemu przemocy domowej. Łącznie 90%

badanych mieszkańców Gminy Dobrzyniewo Duże uświadamia sobie, że przemoc może

wystąpić w każdej rodzinie. 100%b0 zgadza się ze stwierdzeniem, że osobą doznającą

przemocy domowej może stać się zarówno kobieta, jak i mężczyzna. Odpowiedzi

„Zdecydowanie nieprawdziwe” i „Raczej nieprawdziwe” określają, że funkcjonujące wśród

badanych przekonania na temat przemocy są budujące:

• „Przemoc domowa to prywatna sprawa, nikt nie powinien się wtrącać” (100%);

• „Przemoc jest tylko wtedy, gdy są widoczne ślady na ciele „ofiary” (100%);

• „Gdyby „otiara” naprawdę cierpiała, odeszłaby od „sprawcy” (87%);

8 Suma odpowiedzi zdecydowanie prawdziwe oraz raczej prawdziwe
„ Suma odpowiedzi: raczej nieprau”dzill”e i zdecydowanie nieprawdziwe.
10 Suma odpowiedzi zdecydowanie prawdziwe oraz Jaczej prawdziwe
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• „Policja nie powinna interweniować w sprawach rodzinnych” (97%);

„Nie ma czegoś takiego, jak gwalt w małżeństwie” (92%).

• zdaniem mieszkańców Gminy Dobrzyniewo Duże przyczyn agresji wobec członków

rodziny należy poszukiwać kolejno w: nieumiejętności radzenia sobie z problemairti (90%),

stresie (67%), chorobie psychicznej (49%), złej sytuacji materialnej (31%), braku pracy

rodziców (18%). braku posłuszeństwa dzieci (8%) oraz odmiennym zdaniu członków

rodziny (8%). W odpowiedzi „inne” mieszkańcy wpisali: „alkohol”, „ brak wsparcia rodzin)

lub przyjaciół. Powielanie schematu ze swojego dzieciństwa „ „własne doświadczenia z

dzieciństwa, alkohol i narkotyki „ zły przyk/ad wzięty z własnego domu „ „ brak szacunku

dzieci do rodziców „ „ choroba alkoholowa „;

• 61% respondentów odpowiedziało, że (bardzo często lub czasami) zdarza się

niepodejmowanie interwencji przez policję, mimo zgłoszenia. Przeważająca większość

respondentów (łącznie 94%) odpowiadała też, że bardzo często lub czasami zdarza się

wycofanie zgłoszenia przez osobę zgłaszającą. Na umarzanie spraw przez prokuraturę

wskazało 79% badanych;

• jeżeli chodzi o przeciwdziałanie przemocy domowej, to mieszkańcy wskazywali,

że najskuteczniejszymi działaniami są: zaostrzenie kar dla osób stosujących przemoc

domową (82%), edukacja społeczeństwa (77%), zwiększenie niezależności finansowej

kobiet (44%), poprawa sytuacji materialnej rodzin (15%). Wśród odpowiedzi „inne”

mieszkańcy wpisali: „ograniczenia spożywania alkoholu przez dorosłych „ „ograniczenie

sprzedaży alkoholu „;

• stwierdzenie „Aby prawidłowo wychować dziecko, należy od czasu do czasu dawać klapsa”

spotkało się ze stanowczą dezaprobatą — łącznie 87% mieszkańców nie zgodziło się z takim

stwierdzeniem. Łącznie 100% badanych zdecydowanie nie zgadza się ze stwierdzeniem, że

stosowanie kar fizycznych hartuje dziecko i pozwala sobie lepiej radzić w przyszłości. 77%

badaiych zgadza się, aby kary fizyczne były zakazane prawem. Kolejne twierdzenie:

„Dziecko powinno bać się rodziców, w”łedy łatwiej o posłuszeństwo i szacunek” spotkało

się z negacją 92% respondentów. Respondenci nie zgadzają się również ze stwierdzeniem,

że łagodne kary fizyczne nie są przemocą domową — 69%. Według respondentów bicie

dziecka jest oznaką bezradności rodziców - łącznie 87%,
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Zalecane działania połębiajgce wiedze z zakresu przemocy:

• szkolenia i warsztaty dla rodziców;

• szkolenia dla pracowników GKRPA i Zespołu Interdyscyplinarnego. superwizja dla

członków tych zespołów;

• spotkania otwarte dla mieszkańców Gminy;

• kampania infonnacyjna w postaci plakatów i ulotek.

Dzieci I miodzież szkolna:

• wyniki są zadowalające, uczniowie w przeważającej części czują się w swojej klasie dobrze,

lub raczej dobrze: 82%. Nie należy jednak bagatelizować faktu, że 18% uczniów przeciwne

określa swoje odczucia;

• większość uczniów Gminy Dobrzyniewo Duże deklaruje bardzo dobre lub raczej dobre

relacje z rodzicami/opiekunami: łącznie 95%;

• łącznie 75% uczniów Gminy Dobrzyniewo Duże chciałoby podzielić się swoimi

wątpliwościami w kwestii przeżywanego problemu z rodzicami;

• 95% uczniów określa swoje relacje z nauczycielami jako bardzo dobre lub raczej dobre;

• 20% uczniów potwierdza, iż zna osoby, które doświadczają przemocy domowej, 42% nie

jest pewna, ale ma podejrzenia, że tak;

• 72% uczniów nie doświadczyło przemocy domowej. 98% czuje się bezpiecznie w swoim

domu;

• w kwestii rodzaju przemocy doświadczanej przez uczniów w swoich domach najczęściej

wskazywali na przemoc psychiczną (23%), fizyczną (10%), ekonomiczną (4%);

• badani uczniowie Gminy Dobrzyniewo Duże doświadczają w szkole przemocy psychicznej

(45%) i fizycznej (35%). Wśród odpowiedzi „inne” znalazły się wypowiedzi uczniów:

wyśiiziewanie ubioru, wj”śnhiewanie zainteresowań, poniżanie „ „przezywanie, kłótnia,

wyśmiewanie się „ „zastraszanie „ „nie dośiyiadczyłenz „

• 33% uczniów wskazuje, iż codziennie zdarza się obgadywanie za plecami, 17% wskazuje

na wyśmiewanie kogoś, przezywanie oraz 13% ankietowanych na unikanie, ignorowanie,

wykluczanie z grupy;

• większość uczniów czuje się w szkole bezpiecznie łącznie 80%;

• 38% uczniów przyznało, że niezupełnie czują się w swojej szkole bezpiecznie, ponieważ są
uczniowie, których się boją;

• z odpowiedzi udzielonych przez uczniów wynika, że w szkołach obecny jest zwyczaj

„chrztu” uczniów — przyznąje to 18% uczniów, 50% tego nie wie;
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• 20% deklaruje, że nigdy nie zdarzyło się, aby zostali kopnięci, przezwani, czy żeby ktoś ich

uderzył. Przeciwnego zdania jest 80% ankietowanych (5% wskazuje na codzienne takie

sytuacje, 28% wskazuje na kilka razy w tygodniu, 30% kilka razy w miesiącu oraz 17%

kilka razy w roku);

• okazuje się, że do aktów przemocy w szkole dochodzi zdecydowanie najczęściej

w trakcie przerw (83%), po lekcjach (8%), podczas lekcji (8%). Wśród 3% odpowiedzi są;
„,nie widzę żadnej przemocy „;

uczniów zapytano również o to, jakie są powody tego, że ich rówieśnicy zachowują się

agresywnie. 45% uczniów uważa, że rówieśnicy lubią poniżać innych, 43% uczniów uważa,

że rówieśnicy są źle wychowani przez rodziców, 43% uważa. że nie ponoszą żadnych

konsekwencji, 35% uczniów uważa. że rówieśnicy chcą mieć respekt. 28% uważa, że

uczniowie nie wiedzą, że mogą sprawić komuś przykrość oraz 13% wskazuje na osiąganie

określonych celów.. W odpowiedzi „inne” uczniowie wpisali: •„leczq tak własne

kompleksy „ „ chłopcy nie ponoszą konsekwencji”,,, spotykaja ludzi z różnych środowisk, z

których kulturą nie są zaznajonz jen 1”, „ chcą atencji”,,,próbują się popisać przed

rówieśnikami”,,, żeby być hardziej lubianym przez swoich przyjaciół „ „ho są skłóceni „;

• 75% uczniów ma w szkole bliską osobę, której może się zwierzyć, jeśli będzie miało przykre

doświadczenia;

• poniżej prezentowane są odpowiedzi uczniów na temat reakcji ich rówieśników na sytuację.

kiedy staliby się oni świadkami bójki na szkolnym korytarzu. Niepokojące jest, że 40%

ankietowanych zdeklarowała przyglądanie się bójce, dopingowanie i nagrywanie zdarzenia

telefonem, a 8% udawałaby, że nie widzi;

• młodzi ankietowani zostali zapytani także o to, czy w przypadku doświadczania przemocy,

komuś by o tym powiedzieli. 38% na pierwszym miejscu wskazało na wychowawcę,

następnie. 28% na rodziców/opiekunów oraz 15% na przyjaciela. 8% uczniów nie

powiedziałoby o tym nikomu. W możliwości „inne” uczniowie wpisali: „rodzicom I

przyjacielowi. Nauczycielowi nie, bo nauczyciel odpowiada „nie skarż”, „przyjacielowi by

też szukał wychowawcy ponieważ szybciej można zakońcąyć przemoc „ „najlepszej

przyjaciółce

• 58% uczniów uważa, że problem przemocy w szkole można rozwiązać poprzez

sprawiedliwe karanie winnych. 45% uczniów twierdzi, że można byłoby to rozwiązać

poprzez spotkania z psychologiem lub pedagogiem. 28% uważa, że należałoby zainstalować

kamery na korytarzach oraz 28% badanych wskazuje na realizowanie zajęć sportowych,

32



podczas których uczniowie mogliby rozładować emocje. 23% uważa, że powinno się

wyrzucać ze szkoły agresywnych uczniów. 8% wskazuje na nieodpowiadanie na zaczepki;

• łącznie 18%” uczniów doświadczyło w przestrzeni internetowej zjawiska hatingu,

nazywanego potocznie przez uczniów „hej towaniem”

• uczniowie otrzymywali wiadomości z obelgami (23%12) oraz zdarzało się, że udostępniano

ich korespondencję osobom trzecim (35%13)

Zalecane działania w rupie młodzieży i uczniów:

• warsztaty, spotkania i programy dla uczniów dotyczące: przemocy, cyberprzemocy,

komunikacji i radzenia sobie z emocjami, podczas których: uczniowie poznają definicje

agresji, różnorodne jej rodzaje oraz sposoby wyrażania. Opracują własne sposoby pokonania

problemu przemocy oraz zjawisk jej towarzyszących. Dzięki ciekawym, dostosowanym

do wieku i możliwości poznawczych metodom pracy uświadomią sobie szkodliwość

stosowania przemocy, propagując alternatywne sposoby radzenia sobie z przykrymi

emocjami.

Łączna suma wypowiedzi bardzo często i czasami
12 Łączna suma wypowiedzi bardzo często i czasami
13 Lączna suma wypowiedzi bardzo często i czasami
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